

14 Iunie 2020

# Înțelepciunea în Proverbe

## Prețuiește Înțelepciunea

Textul biblic: Proverbe 2:1-11

Versetul de aur

***Căci Domnul dă înțelepciune; din gura Lui iese cunoștință și pricepere. (Prov 2:6)***

Introducere

Cartea Proverbelor conține multe afirmații scurte, dar înțelepte, despre cum să trăiești o viață evlavioasă. Deși cartea a fost scrisă în Israelul antic, mesajele sale rămân aplicabile în lumea modernă.

Sportivii olimpici sunt cunoscuți pentru pregătirea lor extrem de disciplinată în urmărirea excelenței de nivel mondial și pentru câștigarea medaliei de aur care îi distinge ca fiind cei mai buni.

În lecția de astăzi, Solomon a încurajat fiul său (și toți cititorii cuvintelor sale) să urmărească ceva mult mai valoros decât orice medalie prețioasă.

Contextul lecției

Înțelepciunea conținută în cartea Proverbelor acoperă aproape toate aspectele vieții. Proverbele se concentrează mult la capriciile naturii umane, la comportamentul general al unei persoane integre precum și la relația corectă a omului cu Dumnezeu. Deoarece proverbe abordează subiecte atât de variate, un verset din Proverbe adesea nu are legătură cu versetele dinainte sau după acesta. Cu toate acestea, cititorii pot găsi în Proverbe multe pasaje simple, pline de umor, profunde și frumoase. Un pasaj cunoscut descrie cu tandrețe atributele unei femei cinstitute și declară că este mult mai prețios decât toate mărgăritarele (Prov 31: 10–31).

### **I. Pledoaria tatălui pământesc (Prov 2:1-5)**

#### **A. Caută Înțelepciunea (v 1-4)**

Tatăl oferă fiului o invitație condiționată. Dacă fiul va accepta sfatul tatălui său, aceasta va fi urmată de o recompensă. Apoi în v 2 spune că dacă va lua aminte, dacă își pleacă inima, dacă cere înțelepciunea, dacă o caută ca pe ceva prețios, atunci, fiul va înțelege frica de Domnul. Dacă fiul nu-l va asculta pe tatăl său, nu se poate aștepta să primească aceste binecuvântări. Într-adevăr, impulsul bogăției materiale oprește adesea dorința de înțelepciune. Isus ne avertizează "Vedeți și păziți-vă de orice fel de lăcomie de bani; căci viața cuiva nu stă în belșugul avuției lui." (Luca 12:15). Oamenii „își pun speranța în bogăție” (1 Timotei 6:17) când încrederea lor ar trebui să fie în Dumnezeu. El este sursa bogăției și toate bogățiile nu pot oferi înțelepciunea.

#### **B. Găsește Înțelepciunea (v 5)**

Acest verset concluzionează (observă cuvântul “atunci”) în cele patru versete anterioare. Acolo a fost descris interesul de a obține înțelepciunea ca cea mai mare dorință. Dacă fiul se va dedica pe deplin căutării înțelepciunii, va ajunge să înțeleagă frica de Domnul. După ce a înțeles frica de Domnul, fiul va descoperi cheia cunoașterii (Proverbe 1: 7). Înțelepciunea și cunoștințele nu se găsesc, biblic vorbind, prin stăpânirea și cunoașterea a unei mulțimi de lucruri. Înțelepciunea și cunoașterea nu sunt sfârșitul, Domnul este sfârșitul căutării noastre.

## **II. Cuvântul Tatălui Ceresc (Prov 2:6-12)**

### **A. Sursa Înțelepciunii (v 6)**

Împlinirea sfaturilor lui Dumnezeu are ca rezultat dezvoltarea unor calități necesare pentru o viață mai bună. Cunoașterea și înțelegerea semnifică mult mai mult decât priceperea intelectuală pentru că numai atunci vei înțelege frica de Dumnezeu. Referirea la gura Domnului evidențiază Cuvântul rostit sau scris ca sursă a înțelepciunii. Trebuie să reținem ceea ce a spus Domnul în predica de pe munte despre strângerea de comori în ceruri și nu aici jos pe pământ (Matei 6:20) căci Domnul nu lipsește de nici un bine pe cei ce duc o viață fără prihană. (Ps 84:11). Domnul veghează asupra celor drepti, Domnul nu abandonează poporul Său, îi îndrumă și îi ține în grijă în orice circumstanță.

### **B. Păstrarea Înțelepciunii (v 9-11)**

Pe măsură ce o persoană urmează calea Domnului și primește ajutorul său în viață, ea ajunge să înțeleagă că El dorește ca noi să fim neprihăniți, drepti și cinstiți, ceea ce este chiar opusul la ceea ce fac cei păcătoși. Înțelepciunea și cunoștințele trebuie să fie o parte integrală a unei persoane în așa fel încât acestea să afecteze structura spirituală a persoanei respective. Tatăl nu va găsi nimic mai satisfăcător personal decât să-și vadă pe fiul său mergând pe calea celor ce sunt credincioși lui Dumnezeu.

În Proverbe 2: 12–22 ( nu parte din lecție) tatăl prezintă descrierea beneficiilor de a avea chibzuința, care va veghea asupra sa, și a înțelepciunii fiului de a sta departe de cuvinte stricate și de cei ce umblă pe drumuri întunecoase. Capitolul se încheie cu un alt apel către fiu „tu să umblă pe calea oamenilor de bine și să ții cărările celor neprihăniți” (Cap 2:20).

## **CONCLUZII**

Provocarea din textul de astăzi de a găsi înțelepciune este exprimată în termeni de căutare intensă, nu doar de interes ocazional sau trecător. O persoană trebuie să dorească cunoașterea și să strige după înțelepciune, nu să șoptească. Trebuie să fie la fel de doritor după înțelepciune, ca și pentru bogăția materială. O persoană trebuie să caute pe Cel Atotputernic, nu pe "atotputernicul dolar". Totuși, pentru unii, spiritul de căutare cu pasiune a înțelepciunii și a Lui Dumnezeu care este izvorul înțelepciunii - scade cu timpul. În special în lumea occidentală, avem rutina noastră. Devenim confortabili cu locul în care suntem din punct de vedere spiritual. Pierdem foamea și setea de dreptate (Matei 5: 6). S-ar putea să nu fim vinovați de nicio infracțiune flagrantă împotriva lui Dumnezeu sau a altora, dar nici nu menținem sentimentul căutării mai întâi a Împărăției lui Dumnezeu și a dreptății lui (6:33).

Textul nostru de lecție evidențiază, de asemenea, nevoia de un învățător care să transmită elevilor valoarea înțelepciunii și deci a cunoașterii Domnului. Citirea unor lucrări interesante poate fi de mare folos; dar nimic nu ne învață înțelepciunea mai bine decât un exemplu personal consecvent. Cel mai bun exemplu personal este cel pe care o persoană îl vede zilnic în casa lui. Atât mamele, cât și tații trebuie să-și învețe copiii să înțeleagă Biblia și să ia la inimă învățăturile părinților (Prov 1: 8).

**Ce trebuie să memorăm:** Înțelepciunea lui Dumnezeu nu se depreciază nicio dată în valoare